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ATAS

ATA DA REUNIÃO DE DEBATES EM 2/6/2003

Presidência do Deputado Pastor George



Sumário: Comparecimento - Falta de quórum - Ordem do dia.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados:

Pastor George - Djalma Diniz - Doutor Viana - Sebastião Navarro Vieira.

Falta de Quórum

O Sr. Presidente (Deputado Pastor George) - Às 20h15min, a lista de comparecimento não registra a existência de número regimental. A  
Presidência deixa de abrir a reunião, por falta de quórum, e convoca os Deputados para a reunião ordinária de amanhã, dia 3, às 14 horas, com 
a seguinte ordem do dia: (- A ordem do dia anunciada é a publicada na edição anterior.).

ATA DA 6ª REUNIÃO Ordinária da comissão especial do tribunal de contas, em 27/5/2003

Às 9h15min,  comparecem na Sala das Comissões  os  Deputados Sebastião  Navarro  Vieira,  Fábio Avelar,  Rogério  Correia,  Antônio  Carlos  
Andrada e José Henrique, membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Sebastião Navarro Vieira, 
declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Fábio Avelar, dispensa a leitura da ata da reunião anterior,  
a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a tratar de  
assuntos de interesse da Comissão. Em seguida, a Presidência concede a palavra aos Deputados Rogério Correia e Sebastião Navarro Vieira 
para que façam um relato da visita feita ao Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, para colher subsídios para o relatório final da  
Comissão.  Os  referidos  parlamentares  colocam-se  à  disposição  para  responder  às  perguntas  dos  colegas.  Os Deputados  Antônio  Carlos 
Andrada, Fábio Avelar e José Henrique, com a palavra, fazem perguntas e tecem comentários sobre o assunto. Na fase de discussão e votação  
de proposições da Comissão, é aprovado requerimento do Deputado Antônio Carlos Andrada, em que solicita sejam suspensas as reuniões da  
Comissão por até 30 dias, com o objetivo de aguardar a documentação solicitada ao Tribunal de Contas do Estado. O Presidente esclarece que  
o  inteiro  teor  desta  reunião  consta  nas  notas  taquigráficas.  Cumprida  a  finalidade  da  reunião,  a  Presidência  agradece  a  presença  dos  
parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 3 de junho de 2003.

Sebastião Navarro Vieira, Presidente - Fábio Avelar - Antônio Carlos Andrada - José Henrique. 

ATA DA 10ª REUNIÃO Ordinária da comissão do trabalho, da previdência e da ação social , em 27/5/2003

Às 9h45min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Célio Moreira e André Quintão e as Deputadas Ana Maria e Marília Campos, 
membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Célio Moreira, declara aberta a reunião e, em virtude 
da aprovação de requerimento do Deputado André Quintão, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é 
subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a obter esclarecimentos sobre a atuação do  
Serviço  Voluntário  de  Assistência  Social  -  SERVAS  -  e  sobre  o  Programa  Minas  Solidária  e  comunica  o  recebimento  da  seguinte  
correspondência: ofícios da Sra. Andréa Neves da Cunha, Presidente do SERVAS, justificando sua ausência nesta reunião, e do Sr. Amilcar  
Martins, Presidente da Fundação João Pinheiro, publicada no "Diário do Legislativo" de 22/5/2003. O Presidente acusa o recebimento das  
seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projetos de Lei nºs 508, 527, 588, 557, 497, 468, 398/2003  
(Deputado André Quintão); 319, 389, 399, 489, 490, 509, 510, 549, 569, 570/2003 (Deputado Pinduca Ferreira); 333, 343, 344, 404, 414,  
433, 444, 484, 503, 504, 564, 593/2003 (Deputada Marília Campos); 396, 416, 486, 596, 626, 546, 515, 505, 436/2003 (Deputada Ana  
Maria), e avoca a si a relatoria dos Projetos de Lei nºs 250, 502, 454, 613, 453, 441, 422, 312, 372, 392, 401, 442, 432, 612, 591, 581, 572,  
551/2003. A Presidência registra a presença dos Srs. Luís Henrique Penna, Diretor da Casa da Associação da Família de Caná; Neusa Lima,  
Assessora da Secretaria Municipal de Assistência Social; Maria Diva Souza dos Santos, Presidente do Movimento de Luta Pró-Creche; Vicente 
Eustáquio  Parreira,  Presidente  do  Conselho  Metropolitano  de  Contagem;  Ronaldo  Sena  Camargo,  Presidente  do  Conselho  Estadual  de 
Assistência Social, os quais são convidados a tomar assento à mesa. Como autor do requerimento que motivou a reunião, o Presidente tece  
considerações iniciais e, em seguida, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Segue-se a discussão, conforme consta 
das notas taquigráficas. Passa-se à 3ª Fase do Ordem do Dia, compreendendo a discussão e votação de proposições da Comissão. Submetidos 
a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos de autoria desta Comissão, em que solicita seja enviado ofício à bancada federal 
mineira com vistas à que se peçam informações à Caixa Econômica Federal sobre a aplicação dos recursos oriundos dos jogos das Loterias; em  
que solicita seja reiterado convite à Sra. Andréa Neves, Presidente do SERVAS, para expor sobre a sua atuação e também sobre o programa  
Minas Solidária,  com os convidados que menciona.  O Deputado Célio Moreira transfere a Presidência à Deputada Ana Maria e apresenta 
requerimento em que solicita seja realizada audiência pública no Município de Santa Luzia, para debater a exploração dos idosos e os maus-
tratos sofridos por eles em instituições asilares daquela cidade. Colocado em votação, é o requerimento aprovado. Reassumindo a Presidência e 
cumprida a finalidade da reunião, o Presidente agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 29 de maio de 2003.

Célio Moreira, Presidente - Marília Campos - André Quintão. 

ATA DA 12ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio, em 28/5/2003

Às 15 horas, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Biel Rocha, Leonídio Bouças e Paulo Cesar, membros da supracitada Comissão.  
Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Paulo Cesar, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do  
Deputado Biel Rocha, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão  
presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e comunica o recebimento da seguinte  
correspondência: ofícios das Prefeituras Municipais de Bonfinópolis de Minas, Aimorés, Guidoval , Betim, Augusto de Lima, Miraí e Serra do 
Salitre,  encaminhando  fichas  de  pesquisa  para  o  mapeamento  do  artesanato  mineiro;  e  do  Prefeito  Municipal  de  São  José  do  Alegre,  
informando que não há nesse município associação de artesãos e manifestando interesse em implantar e participar de programas de apoio ao  
artesanato; e exemplar do jornal "Tempos & Movimentos", do Centro Universitário de Ciências Gerenciais - UNA. Neste momento, registra-se a  
chegada do Presidente da Comissão, Deputado José Henrique, a quem o Deputado Paulo Cesar passa a direção dos trabalhos. O Presidente  
acusa o recebimento do Projeto de Lei nº 158/2003, no 1º turno, para o qual designou como relator o Deputado Biel Rocha. Passa-se à 1ª Fase  
da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e 
votação, são aprovados,  cada um por sua vez, os pareceres pela aprovação dos Projetos de Lei nºs 115/2003 em turno único (relator:  
Deputado Elmiro Nascimento); e 304/2003 no 1º turno, com a Emenda nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça (relator: Deputado Leonídio  
Bouças). Passa-se à 2ª Fase da Ordem do Dia, compreendendo a discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário.  
Após discussão e votação, são aprovados, em turno único, cada um por sua vez, os Projetos de Lei nºs 240/2003 (relator: Deputado Leonídio 



Bouças) e 353/2003 (relator: Deputado Biel Rocha), que receberam parecer por sua aprovação. Submetidos a votação, cada um por sua vez,  
são  aprovados  os  Requerimentos  nºs  710,  745  e  746/2003,  do  Deputado  Leonardo  Quintão.  Passa-se  à  3ª  Fase  da  Ordem  do  Dia,  
compreendendo a  discussão  e  votação  de proposições  da  Comissão.  Submetido a votação,  é  aprovado  requerimento do Deputado José 
Henrique, em que pede seja solicitado ao Maj. Brigadeiro-do-Ar Washington Carlos de Campos Machado, Diretor-Geral do DAC, que autorize o  
Chefe da Comissão de Coordenação, Controle e Fiscalização da Arrecadação de Tarifas da Infra-Estrutura Aeronáutica a participar da audiência  
pública desta Comissão, solicitada pelos Deputados Gil Pereira e Paulo Cesar, em que se debaterá o alto preço das passagens aéreas, o atraso 
constante nos vôos operados pelo Aeroporto da Pampulha e a falta de oferta de vôos nas regiões Centro-Oeste e Triângulo e na Zona da Mata.  
Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima 
reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 3 de junho de 2003.

José Henrique, Presidente - Doutor Viana - Dalmo Ribeiro Silva - Paulo Cesar. 

ORDENS DO DIA

Ordem do dia da 43ª reunião ordinária, em 4/6/2003

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

Votação do Requerimento nº 423/2003, do Deputado Gil Pereira, que requer ao DER-MG informações sobre o projeto de restauração da BR-
135, que liga os Municípios de Montes Claros e Joaquim Felício. A Mesa da Assembléia opina pela aprovação do requerimento na forma do 
Substitutivo nº 1, que apresenta.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Prosseguimento  da discussão,  em 1º turno,  do Projeto de Lei  nº 65/2003, da Deputada Maria  José  Haueisen,  que institui  a  segurança  
obrigatória nos  caixas eletrônicos.  A Comissão de Justiça conclui  pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo  nº 1, que 
apresenta. A Comissão de Segurança Pública opina pela aprovação do projeto na forma do substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 35/2003, do Deputado Leonardo Moreira, que dá nova redação ao "caput" e ao §1º do art. 1º da  
Lei nº 13.514, de 7/4/2000, que dispõe sobre o fornecimento de informações para a defesa de direitos e o esclarecimento de situações. A 
Comissão de Administração Pública opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno, com as Emendas nºs 1 e 2, que 
apresenta.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 73/2003, da Deputada Maria José Haueisen, que disciplina a inclusão de serviços não solicitados  
pelos  clientes  nas  faturas  mensais  expedidas  pela  operadoras  de  cartões  de  crédito.  A  Comissão  de Defesa  do Consumidor  opina  pela  
aprovação do projeto com as Emendas nºs 1 e 2, que apresenta.

Discussão e votação de pareceres de redação final.

Ordem do dia da 10ª reunião ordinária da comissão de Direitos Humanos, a realizar-se às 9h30min do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.



Ordem do dia da 10ª reunião ordinária da comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia, a realizar-se às 9h30min do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: debater a implementação do programa da Secretaria da Educação que estende o tempo de duração do ensino fundamental para  
nove anos.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 10ª reunião ordinária da comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária, a realizar-se às 10 horas do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Resolução nº 687/2003, da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária.

No 1º turno: Projeto de Lei nº 93/2003, do Deputado Alencar da Silveira Jr.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 11ª reunião ordinária da comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte, a realizar-se às 10 horas do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nº 778/2003, da Deputada Vanessa Lucas.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 9ª reunião ordinária da comissão de Assuntos Municipais e Regionalização, a realizar-se às 14h30min do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimento nºs 753/03, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; e 776/2003, da Deputada Ana Maria.

Finalidade: apreciar matéria constante da pauta.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 13ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria e Comércio, a realizar-se às 15:00 horas do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.



Ordem do dia da 2ª reunião ordinária da comissão Especial dos Convênios com a União, a realizar-se às 15 horas do dia 4/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 11ª reunião ordinária da comissão de Saúde, a realizar-se às 9h30min do dia 5/6/2003

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: debater, com convidados que menciona, os problemas relacionados à hemodiálise e à doação de rins no Estado, em especial, o  
descumprimento, pelas clínicas de hemodiálise, da Portaria nº 82/2000, do Ministério da Saúde; a operacionalização do transporte de pacientes  
pela FHEMIG; o número insuficiente de clínicas para atendimento a todos os pacientes do Estado; problemas na forma de distribuição de  
medicamentos  aos  pacientes;  fornecimento  de  alimentação  aos  pacientes  durante  a  sessão  de  hemodiálise;  e  a  inoperância  do  MG-
Transplantes.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão de Saúde

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Fahim Sawan, Doutor Viana, João Bittar e Neider Moreira, membros da supracitada Comissão,  
para a reunião a ser realizada em 4/6/2003, às 14h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de se apreciarem os Projetos de Lei nºs 
357, 364 e 427/2003 e os Requerimentos nºs 722, 725, 749, 750 e 777/2003. 

Sala das Comissões, 2 de junho de 2003.

Ricardo Duarte, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre a Proposta de Emenda à Constituição nº 10/2003

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  Deputados  Sargento  Rodrigues,  Célio  Moreira,  Durval  Ângelo  e  Elmiro  Nascimento,  membros  da 
supracitada Comissão, para a reunião a ser realizada em 4/6/2003, às 15 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de apreciar o parecer  
do relator.

Sala das Comissões, 3 de junho de 2003.

Bonifácio Mourão, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer de Redação Final do Projeto de Lei N° 256/2003

Comissão de Redação

O Projeto de Lei n° 256/2003, de autoria do Deputado Paulo Piau, que declara de utilidade pública a Associação Comunitária de Comunicação  
de Itapagipe, com sede no Município de Itapajipe, foi aprovado em turno único, com a Emenda n° 1.

Vem agora o projeto a esta Comissão, a fim de que, segundo a técnica legislativa, seja dada à matéria a forma adequada, nos termos do § 1°  
do art. 268 do Regimento Interno.

Deve-se registrar que esta Comissão optou por adotar, na redação final, a grafia "Itapagipe", com "g", apesar da recomendação adotada na 
publicação "As denominações urbanas de Minas Gerais", do Instituto de Geociências Aplicadas e desta Assembléia Legislativa, de se grafar  
"Itapajipe", com "j".

O fundamento da opção está na Lei nº 336, de 27/12/1948, que trata da emancipação do município, entre outros assuntos. Na referida lei, o  
topônimo é grafado com "g". É fato que a legislação ortográfica de 1943 determina que se grafe com "j" o som "je" nos nomes de origem 
indígena ou africana. Entendemos, porém, que tal regra não se aplica ao caso em questão: trata-se do nome próprio de um município - um 
topônimo - cuja grafia de origem traz a letra "g". Além disso, a comunidade do município tem reconhecido e adotado a grafia com "g", como se 
vê nos documentos constantes do processo (da Prefeitura, da Câmara Municipal e do cartório). 



Assim sendo, opinamos por se dar à proposição a seguinte redação final, que está de acordo com o aprovado.

PROJETO DE LEI N° 256/2003

Declara de utilidade pública a Associação Comunitária de Comunicação de Itapagipe - ACCI -, com sede no Município de Itapagipe.

A Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais decreta:

Art. 1° - Fica declarada de utilidade pública a Associação Comunitária de Comunicação de Itapagipe - ACCI -, com sede no Município de  
Itapagipe.

Art. 2° - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.

Art. 3° - Revogam-se as disposições em contrário.

Sala das Comissões, 28 de maio de 2003.

Maria Olívia, Presidente - Laudelino Augusto, relator - Doutor Ronaldo.

PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS EM REUNIÃO ANTERIOR

41ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Discursos Proferidos em 29/5/2003

O Deputado Biel Rocha*- Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados, senhoras e senhores; a política externa do Governo Lula é o motivo 
que me leva a ocupar a tribuna desta Casa nesta tarde. Além de fazer um pequeno balanço e uma avaliação do momento vivido pelo País no  
que  diz  respeito  às  questões  internacionais,  faço  um alerta  aos  empresários  mineiros.  Creio,  Sr.  Presidente  e  Srs.  Deputados,  que  os  
empresários de Minas e suas entidades representativas deveriam acompanhar com mais denodo e dedicação os passos dados pelo Governo 
Lula na sua política externa, como bem a descreve o Assessor Especial da Presidência da República, Prof. Marco Aurélio Garcia, como uma nova  
opção de desenvolvimento. Considero ser este pronunciamento uma modesta contribuição, para que nossa Assembléia Legislativa também 
participe deste novo momento político vivido pelo País. Faço isso por ser um entusiasta da nova opção empreendida pelo Governo Lula e por  
representar o PT na Comissão de Turismo, Indústria e Comércio desta Casa. 

Em primeiro lugar, cabe salientar que a mudança realizada por Lula não é figura de retórica, nem coloca o Presidente no epicentro de viagens e  
eventos ao redor do mundo. A diferença crucial  entre as políticas externas de FHC e de Lula pode ser resumida de forma absolutamente 
didática e sintética.

Enquanto Fernando Henrique - um reconhecido poliglota - viajou pelo mundo afora para dizer em discursos proferidos em vários idiomas que o 
Brasil  aceitava  inserir-se  de  forma  subalterna  na  lógica  neoliberal  e  do  pensamento  único,  Lula,  em  todas  os  seus  pronunciamentos  
internacionais,  tem dito  em alto  e  bom som  e  em um português  claríssimo  que  o  Brasil  quer  se  inserir  soberanamente  neste  mundo 
globalizado, quer reforçar seus laços com o Mercosul e com a América Latina, e que isso faz parte de um projeto estratégico - um novo conceito  
de desenvolvimento nacional atrelado a parceiros e não a algozes.

No domingo passado, Lula foi a Buenos Aires prestigiar a posse de Néstor Kirchner na Presidência da Argentina. Antes, esteve em Lima,  
participando de reunião do chamado Grupo do Rio, onde, entre outras questões, não só defendeu maior intercâmbio dos países do continente,  
mas também fez veemente defesa da entrada de Cuba no agrupamento.

Antes, Lula e o Brasil já haviam exercido papel crucial na pacificação da Venezuela e, da mesma forma, vêm se colocando à disposição para  
solução negociada diante dos desafios ainda maiores vividos pela Colômbia. 

Na Europa, foi ovacionado quando de sua visita oficial à França e à Alemanha; da mesma forma, havia sido o destaque da reunião de Davos,  
onde, no Fórum Econômico Mundial, se colocou como ponte entre este e o Fórum Social de Porto Alegre. Na ocasião lançou um brado em 
defesa dos países pobres e da necessidade de um mutirão para acabar com a fome em escala mundial.

De forma transparente e soberana, Lula também avistou-se com o Presidente dos Estados Unidos, George W. Bush, e não se intimidou diante 
do todo-poderoso, manifestando sua recusa em apoiar os americanos em sua aventura colonialista no Iraque, bem como apresentando os  
pressupostos da política externa independente que pretende implantar. No dia 20 de junho, os dois mandatários voltam a se encontrar. Mais  
uma vitória desta nova maneira de se fazer política internacional.

Espera-se, ainda para este ano, visita de Lula à África. Foi convidado pelo Presidente da França, Jacques Chirac, a participar de reunião do G-8 
e já está sendo gestada pelo Itamaraty sua ida a um dos países do Golfo Pérsico, viagem que será antecedida por uma grande feira de  
produtos brasileiros exportáveis.

Esta reviravolta que Lula dá na política externa brasileira não é mera questão ideológica. É mudança de mentalidade de um país que quer  
mostrar sua grandeza. São visões bem delineadas pelo Palácio do Planalto, que contam com a competência do Chanceler Celso Amorim, com a 
clarividência do Secretário Executivo do Itamaraty, Embaixador Samuel Pinheiro Guimarães, e com o crivo, o aval e o apoio do Secretário 
Especial Marco Aurélio Garcia.

O Brasil não quer confronto com os Estados Unidos. Até porque este gigante do Norte absorve cerca de 25% de nossas exportações. O que o 
Brasil de Lula quer é ampliar seu leque de parceiros, estabelecer acordos bilaterais com outras nações e fomentar acordos regionais que tragam 
benefícios mútuos e permitam a construção de um mundo multipolar. E não apenas o predomínio de uma única superpotência, como ocorre 
desde o fim da União Soviética.

Com relação ao fortalecimento do Mercosul, a vitória de Kirchner na Argentina e todos os seus pronunciamentos públicos já demonstram que o 
Brasil  e este país vizinho se encontram num novo patamar de relacionamento político, o que permitirá um revigoramento harmonioso do  
mercado comum com o Paraguai e o Uruguai, tornando-se uma unidade econômica. 



Deixemos as rivalidades para o terreno do futebol. Daí, para uma relação mais estreita com Chile, Bolívia, Venezuela, Peru e outros países do 
continente  será  um  passo.  O  Presidente  Lula  quer,  a  curto  e  médio  prazos,  que  os  próprios  países  da  região  criem  um  banco  de  
desenvolvimento regional, que possa ser a alavanca de uma nova forma de relacionamento político e comercial entre as nações da América e  
Caribe. 

Em suma, não queremos confronto com o "Gigante do Norte", mas fortalecer nossa musculatura para um enfrentamento político e econômico,  
que favorece o mais forte apenas quando se dá de país para país. A pura e simples adesão do Brasil à ALCA, como queriam águias e tucanos, 
felizmente não ocorrerá no Governo Lula. O fortalecimento de laços políticos e comerciais com a América Latina, África, Europa e Ásia nos dará  
forças suficientes para discutir com os americanos de forma autônoma e soberana. Se antes, na Oposição, éramos intransigentes quanto à 
ALCA, algo do tipo "não quero, não gosto, não vou", hoje admitimos sentar à mesma mesa, mas com uma pauta de discussão, agenda e  
propostas próprias. Dentro desse exemplo de maior intercâmbio com os países latino-americanos, o Governo Lula, por meio Banco Nacional de  
Desenvolvimento Econômico e Social - BNDES -, está liberando uma linha de crédito no valor de US$1.000.000.000,00, para que a Venezuela 
possa comprar produtos e serviços brasileiros, com a garantia de seu petróleo. Encontram-se em estudo empréstimos semelhantes à Argentina  
e, em quantia um pouco inferior, à Bolívia - com a contrapartida do gás -, e ao Uruguai.

Abro parêntese para ressaltar que, se o BNDES serviu para financiar o desastroso programa de privatização de Fernando Henrique Cardoso - a 
famosa  "privataria",  nos  dizeres  do  jornalista  Élio  Gáspari  -,  hoje  cumpre  outra  determinação  política.  O  BNDES  de  Lula  fomenta  as 
exportações, sem esquecer do chamado microcrédito para pessoas físicas ou pequenas empresas. Este ano, o BNDES espera chegar a 1 milhão  
de operações desse tipo, contra 100 mil praticadas no ano anterior, segundo meta do Presidente da instituição, Carlos Lessa. 

Esse quadro, extremamente positivo, da nova inserção internacional do Brasil no mundo é o que me leva a alertar o empresariado mineiro. As 
relações  entre  as  nações  têm muito  de  política  e  diplomacia,  mas  trazem,  sobretudo,  oportunidades  únicas  na  área  do  comércio.  Os 
empresários mineiros devem estar atentos aos novos tempos, disputando, em condições de igualdade com empresários de outros Estados, o 
promissor mercado que se abrirá para os produtos brasileiros.

Como integrante da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio desta Casa, sei das agruras e dificuldades por que passa o setor produdivo em 
nosso Estado. Falta de crédito e/ou juros extorsivos, mercado interno paralisado, entre outras, são razões suficientes para que criatividade e  
competência sejam colocadas no lugar das queixas e mágoas, e novos mercados sejam conquistados.

Nós, Deputados mineiros,  independentemente de pertencermos ou não à base de sustentação do Governo Lula,  não podemos deixar  de 
reconhecer duas coisas: o acerto dessa política externa e as oportunidades que dela se descortinam. Que Minas e os empresários mineiros 
saibam ocupar este espaço. Será bom para a retomada do emprego em alguns setores, para a balança comercial do País e, sobretudo, uma 
contribuição valiosa a todos os que defendem essa nova maneira, altiva, ativa e soberana, com que o País está estabelecendo seus laços e suas  
posições nos foros internacionais. Essa retomada do Brasil em busca de novos mercados está ligada a uma estratégia de desenvolvimento 
nacional, crescimento econômico, ampliação de empregos e distribuição de renda. Minas não pode se ausentar desse debate, ao contrário, deve 
sair na frente, formulando políticas e ocupando espaços políticos e econômicos aqui e além-mar. Muito Obrigado!

* - Sem revisão do orador.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 20/5/2003, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções  
nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/03/2002, combinadas com as Deliberações da Mesa nºs 1.509, 
de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta  
Secretaria:

Gabinete do Deputado Carlos Pimenta

exonerando Hugo Leonardo Teixeira Batista do cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas;

nomeando Hugo Leonardo Teixeira Batista para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas.

Gabinete do Deputado Zé Maia

exonerando Giovanna Araújo Martins do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 4 horas;

exonerando Helena Gomes de Oliveira Silva do cargo de Assistente Técnico de Gabinete II, padrão AL-31, 8 horas;

exonerando Júlio Maria Teixeira de Matos do cargo de Motorista, padrão AL-10, 4 horas;

exonerando Sabrina de Andrade Moreira do cargo de Agente de Serviços de Gabinete II, padrão AL-03, 8 horas;

exonerando Simeão Joaquim de Paula do cargo de Motorista, padrão AL-10, 4 horas;

exonerando Simone Maria Alves Pereira do cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 4 horas;

nomeando Daniel Marinho Miranda para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete I, padrão AL-02, 8 horas;

nomeando Helena Gomes de Oliveira Silva para o cargo de Secretário de Gabinete I, padrão AL-19, 8 horas;

nomeando Júlio Maria Teixeira de Matos para o cargo de Motorista, padrão AL-10, 8 horas;

nomeando Sabrina de Andrade Moreira para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete, padrão AL-01, 8 horas;



nomeando Simeão Joaquim de Paula para o cargo de Motorista, padrão AL-10, 8 horas;

nomeando Simone Maria Alves Pereira para o cargo de Agente de Serviços de Gabinete I, padrão AL-02, 4 horas.

Nos termos das Resoluções nº 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, 5.179, de 23/12/97, e das Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93,  
1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo:

exonerando Fabrízio Novais e Silva do cargo de Auxiliar de Serviços de Gabinete II, padrão AL-12, 8 horas, com exercício no Gabinete da  
Presidência;

exonerando Vigacil Chaves do cargo de Assistente Técnico de Gabinete, padrão AL-29, 8 horas, com exercício no Gabinete da Liderança do 
Bloco Parlamentar Social Progressista;

nomeando Diana Faria Mendes para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas, com exercício no Gabinete da Presidência;

nomeando Leonardo Antônio Leite Borém para o cargo de Assistente Técnico de Gabinete, padrão AL-29, 8 horas, com exercício no Gabinete da 
Liderança do Bloco Parlamentar Social Progressista;

nomeando Rachel Jabbur para o cargo de Atendente de Gabinete, padrão AL-05, 8 horas, com exercício no Gabinete da Liderança do Partido do  
Movimento Democrático Brasileiro.

Nos termos do inciso VI, art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, c/c as Leis nºs 9.384, de 18/12/86, 9.767, de 11/5/1989, assinou o 
seguinte ato:

exonerando, a partir de 3/6/03, Ana Paula Victor Carvalho Malachias, a partir de 03/06/2003, do cargo em comissão e de recrutamento amplo  
de Assistente Parlamentar, padrão AL-25, código AL-DAI-1-05, do Quadro de Pessoal da mesma Secretaria.

TERMO DE CONTRATO

Cedente: Município de São Romão. Cessionária: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Objeto: cessão de uso da estação repetidora 
da TVA, de propriedade do município. Dotação orçamentária: 33903900. Vigência: 12 meses a partir da assinatura. Licitação: dispensada, nos  
termos do art.17, § 2º, da Lei Federal nº 8.666, de 1993.

TERMO DE CONVÊNIO

1ª Convenente: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. 2ª Convenente: Município de Unaí. Objeto: instalação dos equipamentos de  
transmissão da TVA. Vigência: a partir da data da assinatura. Dotação orçamentária: 44905200.

TERMO DE CONVÊNIO

1ª  Convenente:  Assembléia  Legislativa  do  Estado  de  Minas  Gerais.  2ª  Convenente:  Município  de  Itamarandiba.  Objeto:  instalação  dos 
equipamentos de transmissão da TVA. Vigência: a partir da data da assinatura. Dotação orçamentária: 44905200.

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante:  Assembléia  Legislativa  do Estado de Minas  Gerais  Contratada:  Unimed-BH -  Cooperativa  de Trabalho Médico  Ltda.  Objeto: 
prestação dos serviços médicos, hospitalares, de diagnóstico e terapia. Objeto deste aditivo: prorrogação por 60 dias do CTO/46/2000, com  
reajuste. Vigência: a partir 1º/5/2003. 

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante:  Assembléia  Legislativa  do Estado de Minas  Gerais  Contratada:  Unimed-BH -  Cooperativa  de Trabalho Médico  Ltda.  Objeto: 
prestação dos serviços médicos, hospitalares, de diagnóstico e terapia. Objeto deste aditivo: Prorrogação por 60 dias do CTO/90/2000, sem 
reajuste. Vigência: a partir 1º/5/2003.

ERRATAS

PARECER DE REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI Nº 220/2003

Na publicação do parecer em epígrafe, verificada na edição de 31/5/2003, na pág. 30, col. 4, no primeiro parágrafo, onde se lê:

"na forma original", leia-se:

"com a Emenda nº 1".

No art. 1º, onde se lê:

"utilidade pública estadual", leia-se:

"utilidade pública".

ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA



Na publicação dos Atos da Mesa da Assembléia verificada na edição de 3/6/2003, pág. 43, col. 1, sob o título "Gabinete do Deputado Jayro  
Lessa", onde se lê:

"Joaquim Duarte", leia-se:

"Joaquim Duarte Lage Neto".


